Князья, сидевшие на н и з у, т. е. на Волге и Оке, откуда подвозился хлеб в Новгород, старались воспользоваться спорами нов городских партий, чтобы приобрести там влияние. После смерти Александра в раздробившемся между его братьями и сыновьями Владимирском княжестве, сам Владимир перестал считаться стольным городом; туда в 1299 г. перебрался главный иерарх русской церкви, митрополит Киевский. Но князья, получавшие от хана ярлы к и (утвердительные грамоты), уже не переезжали во Владимир, а оставались каждый в своем уделе, один в Т в е р и, другой в К остром е, третий в Москве. В 1304 г. завязался спор о великом княжении между тверским князем Михаилом Ярославичем, племянником Александра Невского, и Юрием Даниловичем московским, внуком Александра. Тверская и Московская области лежали обе на большой дороге, соединявшей Новгород с низом. Тверские князья были ближе к Новгороду, след. опаснее для него, поэтому новгородцы держались союза с князьями московскими.

Возвышение Москвы. Дружба с богатым Новгородом доставила Москве средства, чтобы приобрести помощь еще другой силы, важной во взаимных спорах князей, именно боярства. В Москву перешел влиятельный боярин Акинф со многими слугами; но когда тудаже явился еще более знаменитый боярин Родион Несторович со своим двором в 1.700 слуг, Акинф, оттесненный на второе место, обиделся и отъехал в Тверь. Под стенами Переяславля, принадлежавшего Москве и осажденного тверичами, произошло столкновение двух соперников. Родион собственноручно убил Акинфа, воткнул его голову на копье и 'поднес князю Ивану Даниловичу, брату Юрия, со словами: «вот, господин, голова твоего изменника, а моего мест ни ка (т. е. оспаривавшего первое место)!»

В Орде великое княжение, присудили Михаилу, потому что он дал больше выходу (дани), чем Юрий. Но московский князь перебил тверского своими происками; поселившись в Орде, он приобрел расположение хана Узбека и женился на его сестре Коцчаке, принявшей православие. Домой он вернулся с татарским послом Кавгадыем и, опираясь на Новгород, начал войну с Михаилом. Тверской князь победил Юрия и Кавгадыя и взял в плен Кончаку; ее смерть в Твери подала Юрию повод жаловаться Узбеку. Михаила вызвали в Орду и, хотя он отвез много подарков женам ханским и князьям ордынским, отдали под суд. Под влиянием Юрия и Кавгадыя судьи объявили ему: «ты был горд и непокорлив хану нашему, ты позорил посла ханского, бился с ним и татар его побил, дани ханские брал себе, хотел бежать к немцам с казной и казну в Рим к папе отпустил, княгиню Юрьеву отравил.» У Михаила отобрали платье, отогнали бояр, слуг и духовника, наложили ему на шею тяжелую колоду и стали возить за ханом всюду на дальние охоты и на переезды двора с Дона на Терек. Наконец хан отдал Михаила на произвол его врагам: поиздевавшись над бывшим великим князем вдоволь на базаре